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第一单元达标测试卷

　时间：60分钟　满分：100分

一、选择题(每题3分，共45分)

1．下图是1820—1840年间，中国一项进口物品的统计图。请根据这一时段的历史知识作出判断，该物品指的是(　　)
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A．谷物   
B．棉纱 
C．鸦片   
D．茶叶

2．林则徐在上道光皇帝的奏折中指出：“迨(等到)流毒于天下，则为害甚巨，法当从严。若犹泄泄视之，是使数十年后，中原几无可以御敌之兵，且无可以充饷之银。”这反映了当时的中国社会(　　)

A．鸦片泛滥成灾         
B．西方传教士活动猖獗

C．自然经济加速解体   
D．国家主权不断丧失

3．林则徐曾上奏道光帝：“窃臣等钦遵谕旨，将夷船缴到烟土二万余箱，在粤销毁。”材料叙述的事件是(　　)

A．虎门销烟          
B．鸦片战争
C．武昌起义             
D．北伐战争

4．在鸦片战争中，英军进攻吴淞，身为江南提督的他，率众抵抗，力竭牺牲。“他”是(　　)

A．林则徐   
B．邓世昌
C．关天培   
D．陈化成

5．读图，导致清朝这一时期几种主要进口货物税率(关税)变化的主要原因是(　　) 
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A．清朝实行闭关锁国政策
B．中国手工业纺织技术较弱

C．中英《南京条约》的签订
D．中日《马关条约》的签订

6．《这才是晚清》中记述：“历史不因大清帝国的孤傲和拒绝改变进程，鸦片战争使中国遭遇千年未遇的大变局。”“大变局”是指(　　)

A．中国开始沦为半殖民地半封建社会

B．中国半殖民地化程度大大加深

C．中国完全沦为半殖民地半封建社会 

D．中国完全沦为英国的殖民地

7．如图反映了近代西方列强发动的一次侵华战争，列强发动这次侵华战争的借口是(　　)
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A．“亚罗号事件”和“马神甫事件”  
B．虎门销烟

C．修约受阻             
D．《望厦条约》签订

8．用口诀记忆历史内容效率高而且印象深刻，如：“公使进北京，内地可游历；增开十口岸，军舰长江行。赔款且不论，搜刮老百姓；天津事没完，接着占北京。”该口诀反映的重大历史事件及条约是(　　)

A．鸦片战争和《南京条约》 

B．第二次鸦片战争和《天津条约》

C．鸦片战争和《天津条约》 

D．第二次鸦片战争和《北京条约》

9．近年来，“圆明园国宝全国巡展”已在全国20多个城市展开，我们将有机会目睹圆明园十二生肖兽首铜像中的四件(如图)。这四件饱经沧桑的国宝是在下列哪一事件中被迫离开故土的(　　)

[image: image4.png]



　           猴首　　  猪首　　　   牛首　　　　   虎首

A．鸦片战争           
B．第二次鸦片战争

C．太平天国运动         
D．义和团运动

10．在中国近代史上，某不平等条约割让九龙司地方一区给英国，进一步破坏了中国的领土主权完整。该条约是(　　 )

A．《南京条约》        
B．《北京条约》

C．《马关条约》         
D．《瑷珲条约》

11．1841年，林则徐曾预言：“终为中国患者，其俄罗斯乎！”下列史实能够证明他的预见正确的是(　　)

A．火烧圆明园         

B．占领香港岛

C．割占台湾          

D．割占中国150多万平方千米的土地

12．下列关于鸦片战争和第二次鸦片战争的比较，正确的是(　　)

①两次鸦片战争爆发的根本原因相同

②都使中国丧失了领土和主权

③两次战争的侵略者中都有美国 

④都强迫清政府签订了不平等条约

A．①②③   
B．①②④   
C．②③④   
D．①③④
13．“推动了这次大爆炸(指太平天国运动)的毫无疑问是英国的大炮”，“太平天国运动是鸦片战争炮声的回声”。对此，下列理解正确的是(　　)

A．太平天国运动反对鸦片战争中清政府的卖国行为

B．太平天国运动以反对外国侵略为主旨

C．鸦片战争激化了中国社会矛盾，导致太平天国运动爆发

D．鸦片战争是太平天国运动爆发的根源

14．有人说《天朝田亩制度》实际是一个和谐社会的公平的经济制度，也有人说《天朝田亩制度》是近代民主革命的一个科学的政治纲领。你认为下列关于《天朝田亩制度》的认识，不正确的是(　　)

A．它建立在落后的自然经济基础上 

B．它主张平均社会财富，实际上没有可行性

C．它反映了农民阶级的生活思想 

D．只要具有一定的客观条件，它就会变为现实

15．下图是太平天国运动发展过程中的大事，其中①②处应该是(　　)
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A．金田起义、天京事变  B．定都天京、天京陷落

C．永安建制、定都天京   D．永安建制、天京事变

二、非选择题(16题21分，17题10分，18题24分，共55分)

16．阅读下列材料，回答问题。

材料一　 中英之间，为什么会爆发这场战争？它将会造成怎样的后果呢？也许，英国议会在1840年4月的3天辩论，可以帮助后人考察战争的根源。关于是否对中国开战，看起来似乎是与两种植物有关的贸易引起的——英国人的鸦片和中国人的茶叶。

——《复兴之路》解说词

材料二　 鸦片战争爆发时，当时中国投入陆军兵力约10万人，水师约1万人，船只多是木质铁皮，铁炮质差，杀伤力小；英军约2万人，直接参战的陆海军约0.6—0.7万人，出动战舰20艘，“船坚炮利”，其结果以中国惨败和英国胜利而结束。

材料三　按照《南京条约》，中国将香港岛割让给英国，并开放五个对外通商口岸——广州、福州、宁波、厦门和上海。英国领事可以居留于这些港口，英国商人可以在此租借土地，用于居住和经商。中国还同意实行一种按照价值的5%固定下来的统一关税，若要变动这一关税，须经双方同意。这一条款剥夺了中国的关税自主权，因而控制了中国的国家收入。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

(1)材料一中，英国统治者把鸦片战争的原因归结为中英之间的贸易争端，这种看法是否正确？为什么？(3分)

(2)根据材料二，指出鸦片战争中国惨败的重要原因。你认为这是中国失败的根本原因吗？为什么？(5分)

(3)根据材料三，结合所学知识，概括英国在中国获取的特权有哪些，对中国社会产生了怎样的影响。(6分)

(4)综合上述材料，谈谈鸦片战争带给我们的历史思考和启示。(7分)

17．阅读下列材料，回答问题。

材料一　 他们预料“中国市场的远景是广阔的，将来它的销量会比全欧洲还要多”。所以他们企图通过修约来扩大侵略的目的。当修约交涉失败后，西方资本主义列强就叫嚣“只能在炮口上才有外交”“必须教训中国人”。

材料二　 1859年夏，英国和法国公使借口到北京换约，各率一支舰队到大沽口……清军爱国官兵奋勇还击，重创英法舰队……英法舰队惨败的消息传至英国和法国。英法侵略者叫嚣“实行大规模的报复”“占领京城，将皇帝逐出皇宫”“让英国人成为中国的主人”。

(1)根据材料一回答，英、法发动第二次鸦片战争的根本目的是什么？(4分)

(2)材料二中“实行大规模的报复”主要指什么？(2分)

(3)与上述材料有关的这场战争给中国造成了什么严重影响？(4分)

18．阅读下列材料，回答问题。

材料一 　马克思曾说：英国的大炮首先破坏了中国皇帝的权威，迫使天朝帝国与地上的世界接触。与外界完全隔绝曾是保存旧中国的首要条件，而当这种隔绝状态在英国的努力之下被暴力所打破的时候，接踵而来的必然是旧制度解体的过程。

材料二　若鸦片一日未绝，本大臣一日不回，誓与此事相始终，断无中止之理。

——林则徐

材料三　1853年，洪秀全明文规定：“凡一切孔孟诸子百家妖书邪说者尽行焚除，皆不准买卖藏读也，否则问罪也。”

——张强《上帝教对太平天国的消极作用》

(1)根据材料一回答，中国在炮口逼迫下打破隔绝状态的被迫开放行为具体是什么？(3分)

(2)材料一中“旧制度”指什么制度？(3分)

(3)材料二表达了林则徐的什么决心？(2分)能证明他这一决心的历史事件是什么？(2分)英国以这一事件为借口发动了对中国侵略的什么战争？(2分)清政府在这场战争失败后被迫签订了哪一不平等条约？ (2分)

(4)根据材料三指出，太平天国是如何对待儒家经典的？(2分)太平天国的宗教政策会得到知识分子的支持吗？请说明理由。(4分)

(5)通过以上史实的学习，你有什么体会？(4分)

答案
一、1. C　点拨：本题是图表题，考查学生识图能力。结合题干分析，1820－1840年，中国进口的这种商品的数量迅速增加。根据课本所学，1820年正处于清朝，中国是个农业大国，谷物、棉纱和茶叶中国不需要进口。而19世纪上半叶，英国完成工业革命后，为打开中国市场，不断向中国倾销鸦片。

2．A　点拨：据题干和所学知识可知，林则徐所说的“流毒于天下”指的是鸦片，他上书道光皇帝说明鸦片危害性很大，也反映了当时中国鸦片泛滥成灾的局面。

3. A　点拨： 据“窃臣等钦遵谕旨，将夷船缴到烟土二万余箱，在粤销毁”可知，材料叙述的事件是虎门销烟。1839年6月3日，林则徐下令将缴获的鸦片在虎门海滩当众销毁。　
4. D 

5. C　点拨：鸦片战争中国战败，1842年中国被迫签订中英《南京条约》，条约中有一项规定：英商进出口货物应纳税款，必须经过双方协议。这项规定，破坏了中国的关税自主权，是导致清朝这一时期几种主要进口货物税率(关税)变化的主要原因。

6. A　点拨：依据所学知识可知，鸦片战争以后，中国开始从封建社会沦为半殖民地半封建社会，鸦片战争是中国近代史的开端。因此“大变局”是指中国开始沦为半殖民地半封建社会。　
7. A　 8.B

9. B　点拨：据所学可知，在第二次鸦片战争期间，英法联军攻占了北京并火烧了圆明园，把中国的文物大肆抢掠到国外，图中所示的生肖兽首铜像，就是在那次浩劫中离开故土的。　
10. B 

11. D　点拨：题干中强调的是俄罗斯，第二次鸦片战争前后，俄国趁火打劫，强迫清政府签订《瑷珲条约》等一系列条约，共割占中国东北和西北领土150多万平方千米，可以证明“终为中国患者，其俄罗斯乎”这个预见是正确的。

12．B　点拨：本题考查两次鸦片战争的相关知识。两次鸦片战争的根本原因都是为了打开中国的市场。鸦片战争后，签订了《南京条约》及其附件，侵犯了中国的领土主权、关税主权、司法主权等；第二次鸦片战争签订了《天津条约》和《北京条约》，也侵犯了中国的领土主权等。鸦片战争是英国发动的，第二次鸦片战争是英、法联合发动的，均没有美国。所以①②④正确，符合题意。

13.C　点拨：本题考查的是太平天国运动的相关知识。依据“推动了这次大爆炸(指太平天国运动)的毫无疑问是英国的大炮”这句话可知外国的侵略对太平天国运动有促进作用，导致太平天国运动的爆发。根据所学知识可知，太平天国运动爆发的根源是阶级矛盾，民族危机的加深只是起了一个加速或推动的作用。故C符合题意。

14．D　点拨：本题考查的是《天朝田亩制度》的相关知识点。1853年冬，太平天国颁布《天朝田亩制度》，是太平天国的建国纲领。它突出反映了农民要求废除封建土地所有制的强烈愿望，是几千年来农民反封建斗争的思想结晶。它体现了绝对平均主义思想，幻想在分散的小农经济基础上实行均贫富。它无法调动人们的劳动积极性，只是空想，根本无法实现，故D项符合题意；A、B、C三项都是对《天朝田亩制度》的正确认识。

15．D　点拨：此题用排除法。依据所学知识分析可知，太平天国运动兴起的标志是金田起义，故排除A。太平天国运动的转折点是天京事变，故排除B、C。

二、16. (1)不正确。中英之间的贸易争端只是表面现象，而其根源则在于英国殖民者企图打开中国市场，推销工业产品和掠夺工业原料。

(2)中国武器装备落后，英国船坚炮利。不是。因为鸦片战争中国惨败的根本原因是清政府的政治腐败，综合国力落后(或中国腐朽的封建制度不能对抗英国新兴的资本主义制度)。

(3)割让香港岛，破坏了中国的领土主权；开放通商口岸，便利其对华商品输出；协定关税，破坏了中国的关税自主权。

(4)落后就要挨打；要大力推进改革开放，不断增强综合国力，才能立足于世界民族之林。(言之有理即可)

17．(1)进一步打开中国市场，扩大侵略权益。

(2)英法联军攻占北京，抢劫并烧毁圆明园。

(3)第二次鸦片战争使中国丧失更多主权。西方侵略势力深入到长江中下游地区，中国的半殖民地化程度进一步加深。

18．(1)清政府被迫开放广州、福州、厦门、宁波、上海五处为通商口岸。

(2)封建制度。(封建专制制度或君主专制制度)

(3)严禁鸦片的决心。　虎门销烟。　鸦片战争。　中英《南京条约》。

(4)尽行焚毁。不会。太平天国宣扬的拜上帝教，对儒学及传统文化进行了猛烈的冲击。(没有说明理由不得分)

(5)腐朽的制度导致近代中国受到侵略，农民阶级无法使中国摆脱落后；中华民族勇于反抗外来侵略，不屈不挠。(言之有理即可)



